
1. SITUACIÓN LEGAL Y OBJETIVOS.

La contaminación acústica es motivo de preocupación por las graves molestias que originan y por sus efectos sobre la salud (fisiológicos y psicológicos), el comportamiento humano y las actividades de las personas en los distintos entornos en las que se desarrollan.

El Decreto 78/1999, de régimen de protección contra la contaminación acústica de la Comunidad de Madrid contempla la regulación del Ruido y las Vibraciones en todos los municipios, desarrollando las bases para la elaboración de las Ordenanzas Municipales. 

En este Decreto se establecen los valores límite en dB(A) de ruido relacionados o asociados con los usos del suelo del territorio municipal, que en ningún caso podrán superar, y sugiere que las medidas de protección contra el ruido se establezcan con la aplicación del planeamiento urbanístico, correspondiendo a la administración municipal la aplicación de las ordenanzas para realizar un control eficiente.

Los objetivos de la Ordenanza Municipal son prevenir, vigilar y corregir la contaminación acústica que afecta a las personas y al medio ambiente, protegiendo contra el ruido y vibraciones, así como regular las actuaciones en materia de ruido y vibraciones.

Se establecen las competencias municipales que garantizan acciones efectivas en la lucha contra la contaminación acústica:

· Dictar Ordenanzas de Protección contra la Contaminación por Ruido y Vibraciones acordes a sus necesidades y niveles definidos en el Decreto. 

· Delimitación de Áreas de Sensibilidad Acústica.

· Potestad sancionadora.

· Establecimiento de medidas correctoras de la contaminación acústica.

· Obligación de dotarse de los medios suficientes para el cumplimiento de la normativa vigente.

Los documentos y la normativa de ruido empleada como referencia corresponde a:

· Niveles de Ruido objetivos propuestos por la Unión Europea.

· Quinto Programa de Política y Actuación Medioambiental.

· Reglamentos de Actividades Molestas, Insalubres, Nocivas y Peligrosas.

· Ley 38/1972 de Protección del Ambiente Atmosférico y Decreto 833/1975 que la desarrolla.

· Norma Básica de la Edificación NBE-CA 88, Condiciones Acústicas de los Edificios.

· Normas UNE é ISO aplicables.

· UNE-EN ISO 140-4. Acústica. Medición del aislamiento acústico en edificios y elementos de construcción.

· UNE-EN ISO 717-1. Acústica. Evaluación del aislamiento acústico de los edificios y elementos de construcción. Parte 1: Aislamiento a ruido aéreo.

· UNE-EN 60651 (96) Sonómetros.

· UNE.EN 60651/A1 (97) Sonómetros.

· UNE-EN 60804 (96) Sonómetros integradores promediadores

· UNE-EN 60804 (97) Sonómetros integradores promediadores

· UNE-EN 61260 Electroacústica. 

· UNE 20942 Calibradores sonoros.

· ISO 2631-2 Evaluación de exposiciones a vibraciones.

· ISO 8041 Respuesta humana a las vibraciones. Instrumentos de medida.

· ISO 1996 Acústica. Caracterización y medida del ruido ambiental. 

En el ámbito de la Comunidad de Madrid:

· Ley 10/1991 de Protección del Medio Ambiente.

· Ley 17/1997 de Espectáculos Públicos y Actividades Recreativas.

· Decreto 78/1999 de régimen de protección contra la contaminación acústica.

2. LA INCORPORACIÓN DE LA PREVENCIÓN Y CONTROL DEL RUIDO EN LA PLANIFICACIÓN URBANA.

Los Planes Generales de Ordenación Urbana incorporarán los criterios establecidos por el Decreto en materia de protección contra la contaminación acústica.

La planificación es un instrumento eficaz en la prevención del ruido urbano, al permitir la coordinación de las condiciones y formas de desarrollo de los distintos elementos; localización de edificios, densidad de población y actividades, definición de la red de transportes, ubicación de polígonos industriales, reorganización y revitalización del tejido urbano, etc.

La técnica de planificación utilizada en la lucha contra el ruido es la zonificación y el aislamiento geográfico de las actividades ruidosas con respecto a las zonas habitadas zonas de mayor fragilidad. Se evita de esta forma la ubicación de actividades incompatibles, en cuanto a molestias por ruido, en las proximidades.

La asignación de usos del suelo en las figuras de planeamiento tendrá en cuenta el principio de prevención de los efectos de la contaminación acústica y velará por que no se superen los valores límite de emisión o inmisión establecidos en el Decreto. 

Se planificará la ubicación, orientación y distribución interior de los edificios destinados a usos sensibles para minimizar los niveles de inmisión en los mismos, adoptando diseños preventivos y suficientes distancias de separación respecto a fuentes de ruido más significativas y en particular al tráfico rodado.

La figura de Planeamiento Urbanístico General incorpora los siguientes aspectos:

a) Planos que reflejen los niveles de ruido en ambiente exterior, en la situación actual y en la previsible una vez acometida la urbanización.

b) Criterios de zonificación de usos, adoptados a fin de prevenir el impacto acústico.

c) Propuesta de calificación de áreas de sensibilidad acústica de acuerdo a usos previstos y las prescripciones del Decreto.

d) Medidas generales previstas para minimizar el impacto acústico.

e) Limitaciones en la edificación y en la ubicación de actividades contaminantes por ruido y vibraciones.

f) Requisitos generales de aislamiento acústico de los edificios en función de los usos previstos y de los niveles de ruido estimados en ambiente exterior. 

3. MARCO METODOLOGICO DE PROBLEMÁTICA DE RUIDO.

El ruido puede ser medido y cuantificado en cada punto del territorio y obtener valores en los intervalos posibles, sin embargo estas medidas tienen significado cuando afectan a la población o al medio ambiente, es decir cuando afectan a factores susceptibles colindantes a las fuentes de ruido, originando molestias que pueden ser denunciadas por los afectados.

Estas zonas donde se pone en evidencia la repercusión de la afección por ruido es donde se considera la existencia de problemas de calidad acústica.

En base a la aplicación de los criterios de colindancia de usos del suelo y localización de actividades emisoras de altos niveles de ruido, en el término municipal se obtienen mapas de la problemática acústica en el municipio para la situación actual o para la situación futura, en base a los desarrollos urbanísticos programados y su localización.

En estos mapas se destacan las áreas encuadradas según usos del suelo mayoritarios y clasificadas según tipologías, en base a la sensibilidad acústica y requerimientos de protección frente al ruido en ambiente exterior (sin que se excluya la presencia de otros usos del suelo distintos a los indicados como mayoritarios). A estas zonas se les asigna unas condiciones acústicas  homogéneas. Asignadas a la superficie encerrada en el mismo nivel de sensibilidad acústica.

Tipo      -   Nivel de sensibilidad
Tipo I   –     Área de silencio

Tipo II  –    Área levemente ruidosa

Tipo III –    Área tolerablemente ruidosa

Tipo IV –    Área ruidosa

Tipo V  –   Área especialmente ruidosa

Los usos del suelo que se asocian a cada área de sensibilidad acústica se detallan en la siguiente tabla:

USO
CATEGORÍA DEL ÁREA

Dotacional educativa
Tipo I

Dotacional sanitaria y asistencial
Tipo I

Conservación
Tipo I

Dotacional cultural y social
Tipo I

Residencial
Tipo II

Zonas libres de uso público
Tipo II

Dotacional religiosa
Tipo II

Dotacional titularidad privada
Tipo II

Jardín / Patio privado
Tipo II

Dotacional administrativa
Tipo III

Dotacional deportiva y recreativa
Tipo III

Servicios
Tipo III

Comercial
Tipo III

Servicios públicos 
Tipo IV

Industrial
Tipo IV

Aparcamientos
Tipo IV

Espectáculos al aire libre
Tipo V

Infraestructuras de transporte
Tipo V

Se ha marcado la problemática acústica del conjunto del término municipal por la colindancia de usos del suelo que producen alteración sobre los requerimientos de silencio de los usos vecinos.

La afección acústica en las bandas de proximidad entre usos del suelo se produce como consecuencia de incompatibilidad y se refleja en el mapa mediante la asignación de colores a los diferentes grados alrededor del perímetro.

Los grados se determinan mediante comparación de categorías entre usos vecinos y según la diferencia entre el nivel de ruido requerido por el tipo de uso del suelo y el nivel existente como consecuencia del uso ó actividad colindante, es decir, incidencia de zonas más ruidosas sobre las menos ruidosas en las proximidades, o presencia de actividades ruidosas en zonas definidas por un tipo de uso que necesita niveles acústicos que no sobrepase determinados límites. Esta problemática se refleja en la matriz adjunta:

Los grados obtenidos en la matriz se corresponden con los siguientes colores:

Color
Grado
Situación de colindancia


0
Óptima


1
Adecuada


2
Tolerable


3
Insuficiente


4
Deficiente

Se ha asignado a cada grado un calificativo que refleja de manera cualitativa las situaciones de colindancia adecuadas y aquellas deficientes por localización de actividades ruidosas en zonas que necesitan mayores requerimientos de calidad acústica.

Se han representado en los planos de problemática acústica de situación actual y futura las zonas que presentan altos niveles de ruido por tráfico. Estas zonas han sido determinadas en base al trabajo de datos de ruido aportados en el de campo actuales que permiten correlacionar las vías con tráfico más elevado y asociarle mayores niveles de ruido.

También se han señalado los puntos y zonas donde se producen mayores niveles de ruido por la existencia de actividades que son generadores de molestias. 

En el mapa de situación futura se han reflejado, además actuaciones urbanísticas contempladas en el Plan, que permiten corregir o controlar la problemática del ruido, y que por tanto han sido consideradas como medidas que palian en cierta forma los problemas de ruido mas destacados localizadas en el municipio. Esta actuación se han reflejado mediante la indicación de un número.
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4. CRITERIOS PARA LA ZONIFICACIÓN DE USOS.

Se ha considerado para el análisis el conjunto de actividades principales que en el municipio de Collado Villalba contribuyen de manera más intensa a la emisión de ruidos en Ambiente exterior.

Por ello se tienen en cuenta los principales factores que condicionan los niveles de ruido de cada actividad. Se indica por cada actividad el grado de sensibilidad acústica, como nivel de calidad acústica y grado de requerimiento en la protección contra el ruido, distinguiendo los siguientes grados; Nula, Baja, Moderada, Considerable y Alta, como aspectos que indican las necesidades de aplicación de medidas para corregir y conseguir bajos niveles de ruido. Se establece para las áreas de nueva construcción la categoría de “variable” según la sensibilidad de la zona en la que se desarrolla la actividad ruidosa de obras, e “intermedio” para los espacios verdes o de transición por su situación entre actividades colindantes, con diferente tipo de sensibilidad. La tabla indicada a continuación muestra las actividades que generan ruidos en Collado Villalba.

Para la zonificación de usos se han considerado las premisas y condiciones establecidas por el Decreto y las peculiares circunstancias que en relación al ruido presentan en la actualidad las actividades del municipio. Se ha adoptado como criterio general la adecuación del planeamiento a las necesidades de calidad sonora (grado de sensibilidad acústica) de la zona y la colindancia de usos con el fin de determinar la problemática por presencia de actividades que generen niveles de ruido que afectan a zonas de mayor sensibilidad.

Los criterios de zonificación de usos que se han utilizado para la localización de actividad en el nuevo Plan General son:

· Localización de actividades industriales, comerciales o de talleres y servicios, emplazándolas en las zonas industriales actuales o en nuevas zonas en los límites del núcleo urbano, alejados de las áreas de silencio o levemente ruidosas. (Zonas residenciales).
· Agrupación de las actividades anteriormente mencionadas en  áreas acordes a su uso (polígonos), evitando su dispersión.
· En zonas donde se propone la extensión de suelo industrial se mantiene suelo No Urbanizable Común contiguo, evitando la incidencia sobre áreas sensibles donde pudieran situarse nuevos desarrollos de viviendas.
· Localización de nuevas áreas residenciales y usos dotacionales  a disponer en áreas de silencio o levemente ruidosas, en lugares en cuyo entorno no se ubiquen infraestructuras de transporte o actividades que generen niveles de inmisión superiores a los establecidos en la normativa. 

· Actuar sobre el tráfico que produce intensos niveles de ruido, favoreciendo la circulación de vehículos por la periferia del núcleo urbano, mediante rondas de circunvalación con el fin de disminuir el tráfico en áreas de silencio y áreas levemente ruidosas situadas en el casco urbano.

· Mejora de la calidad acústica mediante la creación y mantenimiento de barreras naturales (zonas verdes) ó artificiales. 

· Asignación de usos intermedios al suelo que se interpone entre áreas de muy diferente sensibilidad. 

· Evitar conflictos de colindancia entre áreas con actividades ruidosas y áreas de mayor sensibilidad.

Tipo de Actividad
Uso pormenorizado
Factores  que condicionan el ( de ruido
Grado de sensibilidad acústica

Tráfico viario


· Tráfico urbano

· Tráfico interurbano
· Velocidad del tráfico

· Intensidad de circulación

· % de circulación de motos

· % de vehículos pesados

· Longitud de visión desde la calzada 

· Obstáculos en la trayectoria de propagación (edificios, trincheras, etc)

· Inadecuada ó insuficiente infraestructura  vial

· Nivel de mantenimiento de vehículos 

· Textura de la calzada y deterioro del pavimento

· Pendiente

· Conducción deportiva
Nula

Tráfico ferroviario
· Viajeros

· Mercancías
· Frecuencia de trenes

· Obstáculos en la trayectoria de propagación (trincheras)
Nula

Industria, Productivo, distribución en Almacén y comercio mayorista
· Almacenes

· Artesanía

· Talleres

· Industria

· Comercio Mayorista
· Potencia de la maquinaria

· Multitud de fuentes dispersas

· Escape de gases y percusiones

· Problemas de ruido en el  interior de los edificios
Baja

Servicios Públicos
· Seguridad y bomberos

· Cementerios

· Depuradoras
· Alarmas intermitentes

· Ruidos de fondo continuos
Baja

Recreativa

· Concentraciones
Moderada

Deportivo
· Instalaciones deportivas
· Concentraciones
Moderada

Comercios y Servicios
· Comercio de barrio

· Comercio de ciudad

· Servicios personales

· Hostelería y restauración
· Compras en centros comerciales

· Reparto de mercancías

· Concentración de locales de ocio

· Aparcamientos en proximidades al aire libre

· Mercadillos semanales
Moderada


· Discotecas
· 
Baja

Oficinas 
-      Despachos   prof.                               

-     Locales de oficinas
· Actividad diaria de atención público

· Concentración
Moderada

Uso hospedaje
· Hoteles

· Residencias
· Concentración

· Actividad frecuente
Moderada

Zonas verdes
· Paseo

· Recreativo

Considerable

Residencial viviendas
· Unifamiliar

· Multifamiliar

· Comunitario
· Calderas, aire acondicionado, motores, televisión, nocturno

· Molestias por ruidos de vecindad
Considerable

Dotacional comunitario (Cultural, Docente o Educativo y Sanitario)
· Escolar – educativo

· Sanidad asistencial

· Cultural
· Salidas y entradas en horario escolar

· Concentración
Alta



Tipo de Actividad
Uso pormenorizado
Factores  que condicionan el ( de ruido
Grado de sensibilidad acústica

Áreas en construcción  (edificaciones y obra pública)
· Actividad de maquinaria

· Concentración

· Abastecimiento de material
· Utilización de grupos electrógenos, mezcladores de hormigón, grúas, niveladoras, martillos neumáticos, inyectores, etc
Variable según zona

Zonas libres de transición
· Jardinería

· Protección y aislamiento de vías de comunicación

Intermedias

Transporte
· Garaje

· Edificio aparcamiento

Talleres reparación y servicio de vehículos
· Intensidad de actividad

· Sobreelevación de ruidos de motor y golpes

· Dotación prolongada de vehículos


Dotacional Administrativo
· Público Administrativo

· Religioso
- Concentración
Baja

Tipo de Actividad
Uso pormenorizado
Factores  que condicionan el ( de ruido
Grado de sensibilidad acústica

Suelo No Urbanizable de Protección Especial (SNUP)
· PRCAM A2

· M - (Montes Preservados)

· VP (Vías Pecuarias)

· Zonas Arqueológica

· N (Protegido de valor natural ó interés Paisajístico)

· R (Protegido de Ribera)

· CAT IH- Interés histórico Catalogado

Alta

5. PROBLEMÁTICA ACÚSTICA ACTUAL SEGÚN USOS DEL SUELO.

Las características que explican los niveles de ruido y que constituyen el origen de la actual contaminación acústica pueden desglosarse en los siguientes aspectos:

· Según los datos correspondientes a los valores generales en la Comunidad de Madrid, el nivel de contaminación acústica en núcleos urbanos es muy elevado, durante el día y la noche, siendo los niveles máximos de 57 – 93 dB(A) en vía urbana e interurbana.

· En la actualidad el tráfico rodado es la fuente que produce mayores molestias, y con especial significado las motos (mayor sensibilización del público).

· El aumento de ruido está estrechamente ligado al incremento del volumen de tráfico de vehículos a motor, utilizando la población en gran medida la red de carreteras para desplazarse de un extremo a otro del núcleo urbano. Como parte de estas grandes arterias de circulación quedan incluidas una serie de calles principales. En general tienen especial significación:

· C/ Real

· Av. Batalla de Bailen 

· Carretera a Navacerrada (M-601)

· Carretera a Moralzarzal (M-610)

· Carretera de La Coruña (N-VI)

· El ruido de fondo está constituido en gran medida por la circulación de vehículos.

· A pesar de que la red ferroviaria que cruza el municipio de este a oeste presenta un elevado tráfico de trenes de cercanías, la frecuente existencia de taludes que producen un encajamiento dentro del casco urbano y la existencia de apantalleamiento acústico en determinados tramos no condicionan situaciones de ruido elevadas, como la producida por los restantes medios de transporte, que afecte a población y zonas residenciales.

· El ruido generado por las actividades industriales tiene su origen en el funcionamiento de la maquinaria, debido a elementos móviles que producen vibración, máquinas de arranque violento que trabajan por golpes o choques bruscos, conductos por los que circulan fluidos líquidos o gaseosos, aumentando el ruido con la potencia de la misma. Estos niveles se han visto incrementados en correspondencia con el incremento de actividad industrial en el municipio. La propagación de este ruido a las zonas circundantes a las industrias dan lugar a problemas de ruido ambiental cuando están pobladas. Un claro ejemplo se presenta en el polígono industrial de Roma Calderas situado al oeste, presentado además un elevado tráfico de vehículos que incrementa notablemente el ruido elevado generado por la actividad. Existe también un gran número de industrias y servicios al norte de la población, junto a la antigua carretera de La Coruña, que disminuye notablemente la calidad acústica de la zona. 

· A veces puede alcanzarse niveles de ruido en el exterior superiores a 80 dB(A), acrecentándose las molestias en los periodos de trabajo nocturno. Por ello la conveniencia de situar la industria en zonas reservadas a este fin exclusivo, evitando la proximidad de viviendas.

El ruido de fondo suele estar constituido por multitud de fuentes individuales, repartidas entre las diversas fábricas de la zona industrial, puede que ninguna emita individualmente un nivel elevado de ruido, pero en conjunto se produce un ruido continuo en toda la zona.

En el interior de las instalaciones industriales pueden darse los graves problemas causados por el ruido, afectando a una parte de la población trabajadora. 

· Las pequeñas industrias, talleres y comercios son actividades que generan un tráfico elevado de vehículos, desarrollándose en zonas de mayor densidad de población, con numerosas calles estrechas en núcleo urbano, fundamentalmente en determinados horarios y días. Un claro ejemplo son la C/ Honorio Lozano, C/ Real y la Av. Batalla de Bailén.

· La actividad constructiva es temporal, pero es fuente de niveles de ruido elevados y causa de muchas molestias, que pueden afectar a áreas que requieren niveles de ruido inferiores. Esta actividad además lleva asociado un intenso nivel de ruido por tráfico de vehículos pesados y de suministro de materiales.

· Las sirenas, alarmas y claxon, son considerados ruidos molestos, de naturaleza singular y esporádica, localizándose esta alteración fundamentalmente en las proximidades a las dependencia de Policía Local, Guardia Civil, Parque de Bomberos y Hospitales.

· Los sonidos procedentes de actividades desarrolladas al aire libre,  comerciales, lúdicas y recreativas (mercadillos, niños jugando, fuegos artificiales, celebración de fiestas o verbenas y espectáculos) generan un impacto acústico sobre un sector de la población residente. Un claro ejemplo es la zona del mercado ambulante, localizado en la Plaza de los Belgas, el gran número de zonas deportivas y parques distribuidos por todo el municipio y los espacios públicos: plazas y lugares históricos. 

· Los bares, puf, cafeterías y discotecas con altos niveles de emisión musical y concentración de gente, generan un impacto acústico significativo directo o indirecto sobre los residentes en las proximidades, y especialmente notable por ocurrir en período nocturno. Estas áreas se concentran fundamentalmente en la Av. Batalla de Bailén y a ambos lados de la carretera N-IV, a su paso por el sur del núcleo de población. Existen igualmente diversos locales de ocio distribuidos de forma dispersa por todo el municipio.

· La depuradora se localiza al sur del término municipal, entre la vía del tren y la autopista de La Coruña, situándose próxima al futuro polígono de servicios “Caño de la Fragua”. Su situación en cotas inferiores a la de las áreas residenciales próximas dificulta la dispersión del ruido. 

En términos generales los niveles de contaminación sonora existentes en todas los núcleos urbanos son del mismo orden de magnitud. Según datos de mapas de diversas zonas de España los niveles de ruido a los que están sometidos los residentes de una población en general se reparten en los mismos porcentajes.

% de población

afectada
Nivel sonoro equivalente diurno

4%
< 55 dB(A)

32%
55-65 dB(A)

64%
>65 dB(A)

Los datos correspondientes a valores generales en la Comunidad de Madrid, sitúan el nivel de contaminación acústica en núcleos urbanos muy elevado, durante el día y la noche, siendo los niveles máximos de 57–93 dB(A) en vía urbana e interurbana. 

Por debajo de 45 dB(A) de nivel sonoro equivalente nadie se siente molesto, cuando el ruido alcanza los 55 dB(A) un 10% de la población siente molestias y todo el mundo lo siente cuando el ruido toma un valor de 65 dB(A).

Dentro del núcleo urbano la principal fuente de ruido es el tráfico, estando los valores de ruido muy influidos por éste.

Se pueden identificar distintas zonas en el núcleo de Collado Villalba en función de los niveles de ruido alcanzados:

· Zonas tranquilas. Corresponde a zonas residenciales situadas en  nueva edificación y con bajas densidades de tráfico, en la que un factor de ruido es la ubicación. Un claro ejemplo son las diversas urbanizaciones situadas al noreste del municipio, como “Dominio de Fontenebro”.

· Zona con poco ruido. Afecta principalmente a un sector situado en el municipio, donde no existen fuentes importantes de ruido ni elevadas densidades de tráfico. Estas zonas quedan emplazadas en las áreas residenciales del suroeste y noroeste del núcleo urbano, próximas a la carretera a Galapagar y los Negrales respectivamente.

· Zona con bastante ruido. Comprende gran parte del casco urbano y algunos accesos a la ciudad.

· Zona muy ruidosa. Son puntos localizados en las inmediaciones de las vías de entrada al núcleo urbano y calles principales con altas densidades de tráfico (porcentajes elevados de vehículos pesados). En estas zonas se alcanzan velocidades elevadas en marchas cortas, existiendo además un gran movimiento circulatorio. Otra zona de elevado nivel de ruido es el polígono industrial de “Roma Calderas” donde el ruido generado por las distintas actividades se suma al emitido por el tráfico rodado.

La problemática detectada bajo estos criterios se ha reflejado en el mapa que se adjuntan en el anexo.

Se detecta en la ubicación de usos en el termino municipal de Collado Villalba una clara y eficaz separación de usos, localizándose ambientes ruidosos lejos de las zonas que requieren silencio, con distancias de separación en ocasiones adecuadas y aprovechando situaciones topográficas favorables: polígonos industriales situados en extrarradios, accesos directos y variantes de circulación al pueblo, rondas de circunvalación, peatonalización de algunas calles, disposición de usos colindantes con gradación en los niveles emisores de ruido, existencia de espacios públicos ajardinados, etc. Existen ciertos problemas que se detectan en colindancia de usos, en relación al tráfico, como es el caso de la N-V y demás carreteras comarcales que actualmente pasan por zonas residenciales del núcleo.

Es de destacar el tráfico rodado que cruza el municipio en dirección a otras localidades cercanas así como el que confluye en el propio núcleo urbano a través de la C/ Real, Av. Batalla de Bailén y la antigua carretera de La Coruña, especialmente en las horas puntas y fines de semana, colapsando gran parte del casco antiguo y siendo un importante foco emisor de ruido. De la misma forma, la C/ Onésimo Redondo es utilizada de forma habitual como paso desde el centro del núcleo urbano al polígono Roma Calderas.

6. CARACTERISTICAS DE LA SITUACION FUTURA DEL RUIDO.

Son factores condicionantes de la problemática futura del ruido los siguientes aspectos.

· Un crecimiento poblacional previsible hasta alcanzar una población  62.000 habitantes residentes al año 2.008, para lo que se ha previsto un desarrollo urbanístico consecuente con ello.

· Previsión de un desarrollo industrial mantenimiento de sus funciones como centro comarcal de la zona del Guadarrama, con dotaciones y servicios suficientes para esta previsión de crecimiento.

· Asociado llevará un incremento del tráfico, aunque modulado por el tren de cercanías y la construcción de una estación de autobuses en las inmediaciones a la estación.

6.1. Objetivos del Plan General de Ordenación en relación al ruido.

En base al análisis de la situación actual e intentando conseguir un descenso de los niveles de ruido y con ello una mejora de la calidad acústica de las distintas zonas del municipio de Collado Villalba, se destacan los objetivos a cumplir como elementos directores en el establecimiento de protección contra la contaminación acústica, así como las previsiones urbanísticas utilizadas, que como medida de actuación inciden en la corrección de algunos problemas existentes y previsibles en el municipio.

Los principales objetivos que plantea el gobierno municipal en relación a la consideración del ruido, son:

· Mantenimiento, recuperación y mejora de la calidad de vida para sus residentes en el marco de un desarrollo sostenible basado en la consecución de un medio ambiente privilegiado, donde la contaminación acústica se encuentra como uno de los motivos de preocupación. 

· Aunque se desconoce la demanda que a nivel municipal se establece en relación a las actividades ruidosas, los datos de la Comunidad Autónoma de Madrid constatan una fuerte demanda de regulación efectiva de las actividades que generan molestias por ruido y vibraciones. 
· Se valora el recurso de Medio Ambiente en alto grado, y se establecen sistemas para su disfrute, los cuales necesitan de mayor calidad acústica.

· Existe un gran interés por la conservación de elementos y conjuntos protegidos, exponentes de la unidad heredada histórica. La protección de estos entornos incluye la consideración de la mejora de las condiciones acústicas.

· Se da mayor importancia al desarrollo de actividades terciarias y de servicios que presenten impactos ambientales más atenuados.

· Existe una preocupación municipal e interés por la calidad de la urbanización privada, en la que está contenida la calidad acústica.

6.2. Mecanismos y estrategias urbanísticas previstas para minimizar el impacto acústico.

Tres son los métodos que a nivel municipal se utilizan para paliar en la medida de lo posible, las situaciones que originan mayor molestia acústica:


. Control en la fuente de ruido


. Actuación sobre el medio de transmisión


. Protección directa de los residentes

A continuación se desglosan las actuaciones que el Plan General promueve y que tienen una incidencia en la solución de los principales problemas de ruido actuales y previsibles. Estas actuaciones se han reflejado en el plano de situación futura y son descritas a continuación.

· Prevenir las áreas valiosas ambientalmente, dando carácter de preservación a determinadas zonas del suelo No Urbanizable Especialmente Protegido. Esta zonas necesitan de mayor protección en cuanto a situación acústica, donde prevalecen los sonidos naturales. Se ha diferenciado un nivel para las áreas de recreo y disfrute de la naturaleza (zonas locales de barrio y áreas de choque para consumo urbano de la naturaleza que presentan un mayor nivel de ruido) y otro nivel correspondiente a la preservación del medio ambiente comarcal y de la región, que necesitan mayor protección en cuanto a su situación acústica. Punto significado en el plano con el número 1.

Se han propuesto con carácter de Suelo No Urbanizable Protegido una serie de áreas:

a) Áreas de recreo y disfrute de la naturaleza.

· Area del Coto de las Suertes o Encinar de las Suertes (40,6 Ha.) propuesto como Parque Público del Sistema en General.

· La Dehesa Boyal (49 Ha), que se propone actuaciones de interés público y local.

· Parque del Arroyo de la Poveda, en la Dehesa Boyal (21Ha), de choque para ocio y esparcimiento de residentes y visitantes.

· Parque de la Laguna del Carrizal (5,6 Ha).

· Vía Pecuaria siguiendo el Guadarrama (2,65 Ha), aprovechamiento y habilitación para recorridos peatonales, en bici y usos compatibles con uso ganadero.

· Vía Pecuaria y descansadero en borde de carretera a Navacerrada, junto a las Eras (3,8 Ha) uso potencial lúdico similar al anterior. 

· Area de Reserva del Lobo Cojo, antiguo vertedero sellado,  recuperable como espacio libre.

· Zona a recuperar ambientalmente en la Cerca de Montero, localizada  al este, que se preserva para protección del Arroyo de la Poveda.

· Areas calificadas como jardines de barrio.

· Corredor del río Guadarrama, que será adecuado a parque fluvial, con zonas de recreo urbano y de protección del río.

b) Áreas de preservación del medio ambiente comarcal y regional.
· Reserva Natural Educativa. Zonas de reserva natural según la Ley del    PRCAM, que presentan interés relevante de carácter natural y científico.

· Protección de Ribera de Cauces de Agua. Óptimo ecológico y zonas de refugio  de fauna, con valores recreativos y estéticos.

· Suelo Protegido por Valor Natural o Paisajístico. Terrenos cuya incidencia visual caracteriza la imagen de piedemonte de Collado Villalba y la Cuenca del Guadarrama.

· Montes Preservados. Masas arbóreas y arbustivas.

· Restauración y mejora de los accesos e instalaciones del tren de cercanías y construcción de aparcamiento que permitirá disminuir el tráfico rodado. Punto significado en el plano con el número 2.

· Evitar que colinden áreas de muy diferente sensibilidad planificando el espacio comprendido entre los grandes ejes viarios, (emisores de intensos niveles de ruido), y las zonas residenciales, mediante interposición de zonas de menor a mayor sensibilidad acústica (zonas de transición) áreas comerciales, edificios de servicios, zonas residenciales, etc, edificios y espacios que actúan como barrera al ruido para otros, dedicando las zonas más expuestas a actividades de menor sensibilidad. Puntos significados en el plano con el número 3.

· Dos sistemas de utilización orientados al disfrute del Medio Ambiente; red de itinerarios (rurales) y carriles (urbanos) para paseo y acceso en bicicleta. Esta medida fomenta el desplazamiento con vehículos menos ruidosos. Los puntos donde comienzan y finalizan estos itinerarios quedan significados en el plano con el número 4.

· Se considera la creación de nuevas dotaciones comunitarias, que necesita de entornos poco ruidosos. Puntos significados en el plano con el número 5.

· Equipamiento cultural central (Biblioteca municipal), ampliación de la Casa de la Cultura.

· Dotaciones centrales en el área del casco antiguo (renovación de la Plaza de la Constitución y nuevos edificios del Ayuntamiento). 

· Elementos y edificios que por su calidad arquitectónica o ambiental configura la esencia de la morfología urbana.

· Elementos y edificios mas característicos del estilo arquitectónico del municipio.

· Elementos o conjuntos catalogados o protegidos.

· Se mejora la situación actual disminuyendo la afección acústica en zonas particularmente ruidosas donde el ambiente debe ser de mayor silencio, mediante la peatonalización de las áreas centrales de la C/ Real y la P/za de la Constitución en el casco antiguo. Puntos significados en el plano con el número 6.

· El tráfico rodado es la principal fuente de ruido, por lo que todas las medidas encaminadas a mejorar la fluidez  tienen repercusión positiva sobre los niveles sonoros ambientales. Se plantea la realización de circunvalaciones que desvíen el tráfico de paso del municipio. Puntos significados en el plano con el número 7.

· Separación entre los edificios y las grandes vías de comunicación con tratamiento de los espacios interpuestos, en los que se pueden crear barreras acústicas mediante la disposición de barreras vegetales, constituyendo zonas de amortiguación sonora. Puntos significados en el plano con el número 8.

· Mediante una adecuada planificación urbana y distribución de usos conseguir la mayor distancia entre las fuentes de ruido y los recintos que sean sensibles a su impacto, de forma que se realice la elección de los emplazamientos más adecuados de las edificaciones en relación con las fuentes de ruido presentes, mediante delimitación de zonas residenciales, comerciales e industriales. Ubicación en zonas de desarrollo económico ya consolidado de nuevas áreas destinadas a recibir actividades de usos productivos. Es decir, concentración y aislamiento geográfico de las actividades ruidosas y separadas de las áreas de vivienda o que necesitan mejores condiciones de calidad acústica. Puntos significados en el plano con el número 9.

· Area entre Cantos Altos y la vía de servicio del borde Nordeste de la A-6, (Parque Empresarial de servicios terciarios relacionados con la investigación, el desarrollo, oficina de empresas comercio de escaparate).

· Area de Caño de la Fragua.

· Area Cerca de Montero, con localización de actividades dotacionales y de servicios supra-municipales o de interés para el municipio.

· Planteamiento de aislamiento acústico en los nuevos edificios construidos junto a las vías de tráfico rodado mas importantes, de forma que se alcancen valores de aislamiento de orden de 40-45 dBA. Exigencias estrictas del aislamiento de fachadas y aspectos que deberían  cumplir con lo establecido en el Decreto 78/1999. (No representados en plano).

· Gestión de tráfico en el centro urbano y conexión con barrios y zonas industriales. Puntos significados en el plano con el número 10.

· Impulso y mejora de la calidad de los transportes públicos (cambios en la estructura del sistema de transporte de autobuses). Punto significado en el plano con el número 11.

· Reubicación de actividades ruidosas mediante el traslado de la actividad industrial a lugares más adecuados a su uso. Punto significado con el número 12.

· La normativa municipal, ordenanzas, queda como disposición que regula los ruidos en origen (emisión de ruidos y vibraciones de actuaciones). Es decir, adopta medidas sobre la fuente sonora y también sobre la protección de los receptores. Se establecen límites de valores máximos de ruido relacionados con los usos del suelo y, mediante los instrumentos de actuación, se establece un control eficiente por la administración municipal. (No representado en plano).

6.3. Problemática acústica futura según usos del suelo. 

Como elemento de comparación tras la aplicación de las estrategias urbanísticas enumeradas en el punto 6.2. se realiza el mapa donde, bajo os criterios de colindancia establecidos, se analiza la problemática acústica que se va a obtener en la situación futura, observándose las mejoras con respecto a la situación actual.

Igualmente se representan las calles y carreteras que generan un mayor nivel de ruido debido al tráfico que soportan, así como otras actividades generadoras de molestias por ruido.
7.  PROPUESTA DE ÁREAS DE SENSIBILIDAD ACÚSTICA.

En el ámbito de ordenación correspondiente al municipio se ha establecido una zonificación en áreas de sensibilidad acústica, de acuerdo a los usos previstos en el Plan y las prescripciones que se establecen en el Decreto 78/1999 y que son:

Tipo I – Área de silencio. Zona de alta sensibilidad acústica, que comprende los sectores del territorio que requieren una especial protección contra el ruido.

Tipo II – Área levemente ruidosa. Zona de considerable sensibilidad acústica, que comprende los sectores del territorio que requieren una protección alta contra el ruido.

Tipo III – Área tolerablemente ruidosa. Zona de moderada sensibilidad acústica, que comprende los sectores del territorio que requieren una protección media contra el ruido.

Tipo IV – Área ruidosa. Zona de baja sensibilidad acústica, que comprende los sectores del territorio que requieren menor protección contra el ruido.

Tipo V – Área especialmente ruidosa. Zona de nula sensibilidad acústica, que comprende los sectores del territorio afectados por servidumbres sonoras a favor de infraestructuras de transporte (por carretera, ferroviario y aéreo) y áreas de espectáculos al aire libre.  

Tipo T – Zona de transición. Se crean con el fin de evitar que colinden áreas de muy diferente sensibilidad. Estas zonas de transición se sitúan en áreas residenciales próximas a las infraestructuras de transportes o áreas industriales existentes. Las áreas clasificadas como Tipo I no admiten banda de transición.

Dentro del Tipo V,  no se contemplan las vías urbanas del municipio de mayor tráfico por entender que no forman parte de las infraestructura de transporte, tratándose como parte asimilada al uso mayoritario que define el área de sensibilidad (forman parte del tejido urbano correspondiente al uso del suelo en el que se engloban).

Las zonas que se encuadren en cada uno de los tipos señalados en el apartado anterior lo serán sin que ello excluya la posible presencia de otros usos del suelo distintos a los indicados en cada caso como mayoritarios.

Las áreas de sensibilidad se han representado en el plano de “Propuestas de Areas de Sensibilidad Acústica” mediante una escala de tramas de colores, asignando el color más intenso y la trama más densa al área de sensibilidad de mayor fragilidad (Tipo I), reduciendo gradualmente la intensidad y densidad del rayado según disminuye la fragilidad del área frente a las condiciones de calidad acústica.

A continuación se exponen los valores de límite de emisión  de ruido en ambiente exterior para el caso:

a) Nuevos desarrollos urbanísticos a partir de la fecha de entrada en vigor del Decreto 78/1999.

AREA DE SENSIBILIDAD    ACUSTICA
VALORES LIMITE EXPRESADOS EN Laeq


PERIODO DIURNO
PERIODO NOCTURNO

TIPO I (Area de silencio)
50
40

TIPO II (Area levemente ruidosa)
55
45

TIPO III (Area tolerablemente ruidosa)
65
55

TIPO IV (Area ruidosa)
70
60

TIPO V (Area especialmente ruidosa)
75
65

b) Zonas consolidadas urbanísticamente a la entrada en vigor del Decreto.

AREA DE SENSIBILIDAD    ACUSTICA
VALORES LIMITE EXPRESADOS EN Laeq


PERIODO DIURNO
PERIODO NOCTURNO

TIPO I (Area de silencio)
60
50

TIPO II (Area levemente ruidos
65
50

TIPO III (Area tolerablemente ruidosa)
70
60

TIPO IV (Area ruidosa)
75
70

TIPO V (Area especialmente ruidosa)
80
75

En estas zonas consolidadas, donde la situación acústica no alcance los valores objetivos fijados, no podrá instarse ningún foco emisor nuevo, si su funcionamiento ocasiona un incremento de 3 dB(A), o superior en los valores existentes, o si supera los valores siguientes:

AREA DE SENSIBILIDAD    ACUSTICA
VALORES LIMITE EXPRESADOS EN Laeq


PERIODO DIURNO
PERIODO NOCTURNO

TIPO I (Area de silencio)
55
45

TIPO II (Area levemente ruidos
60
50

TIPO III (Area tolerablemente ruidosa)
65
60

TIPO IV (Area ruidosa)
75
70

TIPO V (Area especialmente ruidosa)
80
75

Los valores limite de inmisión de ruido en ambientes interiores de los edificios propios o colindantes, no podrán superar los valores establecidos en la siguiente tabla:

AREA DE SENSIBILIDAD    ACUSTICA
USO DEL RECINTO
VALORES OBJETIVO EXPRESADOS EN LAeq



PERIODO DIURNO
PERIODO NOCTURNO

TIPO VI (Area de trabajo)
Sanitario
40
30

TIPO VI (Area de trabajo)
Docente
40
40

TIPO VI (Area de trabajo)
Cultural
40
40

TIPO VI (Area de trabajo)
Oficinas
45
45

TIPO VI (Area de trabajo)
Comercios
50
50

TIPO VI (Area de trabajo)
Industria
60
55

TIPO VII (Area de vivienda)
Residencial habitable
35
30

TIPO VII (Area de vivienda)
Residencial servicios
40
35

TIPO VII (Area de vivienda)
Hospedaje
40
30

Los valores limite de transmisión de vibraciones al ambiente interior, no podrá superar los valores del índice de percepción vibratoria K, establecidos en la siguiente tabla:

AREA DE SENSIBILIDAD    ACUSTICA
USO DEL RECINTO
VALORES LIMITES EXPRESADOS EN UNIDADES K



PERIODO DIURNO
PERIODO NOCTURNO

TIPO VI (Area de trabajo)
Sanitario
1
1

TIPO VI (Area de trabajo)
Docente
2
2

TIPO VI (Area de trabajo)
Cultural
2
2

TIPO VI (Area de trabajo)
Oficinas
4
4

TIPO VI (Area de trabajo)
Comercios
8
8

TIPO VII (Area de vivienda)
Residencia habitual
2
1,4

TIPO VII (Area de vivienda)
Residencial servicios
4
2

TIPO VII (Area de vivienda)
Hospedaje
4
2
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